

## 坚定铸牢中华民族共同体意识

# 民族团结花正艳 四川民族村寨建设助力中谷村“蝶变”

在川西高原的雪山脚下，康定市雅拉乡中谷村正以一幅民族团结、产业兴旺、生态宜居的乡村振兴画卷，生动诠释着铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵。作为重点帮扶村寨，中谷村坚持以铸牢中华民族共同体意识为引领，大力实施四川民族村寨项目建设，通过产业融合发展、民族文化传承等举措，不断巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



雪山下的温泉桃源。

### 党建引领 凝聚民族团结向心力

中谷村以党建引领为核心，积极引导村民参与村寨建设，将铸牢中华民族共同体意识融入村寨发展的方方面面。突出党员示范带动，以民宿提升、旅游服务、资源整合为抓手，采取“1+N”结对帮扶模式，由1名党员致富带头人或行业示范户对接帮扶几户普通民宿经营户，带动全村民宿提档升级，同时，通过政策宣传、文化活动和民生工程，不断增强村民对中华民族的认同感和归属感，形成了“民族团结一家亲，共建共享新家园”的良好氛围。

### 产业兴村 激活乡村振兴新动能

中谷村依托得天独厚的自然资源和民族文化优势，在各级民宗部门的

大力支持下，特色旅游业发展势头良好。2023年投入四川民族村寨项目资金500万元，为中谷村完善了停车场、生态卫生间、污水处理等基础设施，改造了游客接待中心和水池，为旅游业发展奠定了坚实基础。同时，通过引进投资，实现了场地的整体改造升级，不仅提升了民族村寨的旅游接待能力，还为当地群众提供了30余个就业岗位，其中20余人本地或本州人员，有效带动了村民增收。

### 文化赋能 浇灌民族团结“石榴花”

中谷村深入挖掘和传承民族文化，将民族手工艺、传统美食与旅游业深度融合。游客在这里不仅能品尝到地道的酥油茶、藏香猪肉、农家腊肉等美食，还能体验民族手工艺制作，感受浓厚的民族文化氛围。通过村寨举办民族文化节、民族手工

艺展览等活动，进一步增强了村民的文化自信，也让游客在沉浸式体验中感受到民族文化魅力和民族团结之美。

### 联农带农 拓宽增收致富新路径

中谷村按照“优先务工+集体分工”思路，积极探索多种联农带农机制，不断发展民族特色产业，大力促进农旅深度融合，将村民纳入农旅融合“产业链”上，不仅通过参与旅游服务获得收入，还能通过销售虫草、牦牛肉等土特产增加收益。多元化的增收模式，让村民的钱袋子鼓了起来，也让乡村振兴的成果惠及到每一位村民。

### 生态宜居 打造雪山下的温泉桃源

中谷村以其独特的自然风光和

温泉资源，吸引了众多游客前来打卡。雪山、冰瀑、温泉与藏寨交相辉映，构成了一幅绝美的冬日画卷。中谷村在四川民族村寨项目建设中始终坚持生态优先、绿色发展理念，通过投入一体化污水处理设备等环保设施，确保了村寨的可持续发展。如今的中谷村，已成为川西高原上一颗璀璨的生态明珠。

中谷村的蝶变，是铸牢中华民族共同体意识的生动实践。通过党建引领、产业兴村、文化赋能和生态保护，中谷村不仅实现了从贫困村到特色旅游村的华丽转身，更成为民族团结与乡村振兴深度融合的典范。未来，甘孜州将继续以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动更多村寨走上共同富裕的道路，让民族团结之花在川西高原绽放得更加绚丽多彩。

省民族宗教委供稿

## 十二届州委第四巡察组巡察 州工商联党组情况反馈会召开

本报讯 根据州委巡察工作部署，2月21日，十二届州委第四巡察组巡察州工商联党组情况反馈会议召开。州委第四巡察组组长雷罡向州工商联党组反馈了巡察意见，对巡察整改工作提出要求。州统战部副部长、州工商联党组书记、常务副主席银小东主持会议并作表态发言。

雷罡指出，上一轮巡察以来，州工商联党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强民营经济统战工作，发挥桥梁纽带作用，在服务企业、优化营商环境、促进民营经济健康发展及促进民营经济人士健康成长中发挥了积极作用。同时，聚焦党中央决策部署在基层落实情况、群众身边不正之风和腐败问题、基层党组织和党员队伍建设、聚焦巡察整改和成果运用方面还存在思想认识不够有力、履行部门核心职能有差距、落实意识形态责任制不到位等14个问题和不足。针对巡察发现问题，巡察组建议：一要坚持政治建设为统领，提升履职能力和服务水平；二要坚持严的主基调，压实全面从严治党“两个责任”；

三要坚持夯实基层基础，提升基层党组织建设能力水平。

雷罡对州工商联党组下一步巡察整改提出明确要求：一要提高政治站位，坚决扛牢巡察整改的政治责任；二要聚焦主体责任，推动反馈问题整改彻底；三要强化成果运用，推动事业高质量发展。

银小东在表态发言中表示，州委第四巡察组反馈的意见实事求是、全面客观，州工商联党组完全接受巡察组的反馈意见，并将以最坚决的态度、最有力的措施，不折不扣地抓好整改落实。一是提高政治站位，诚恳接受反馈。二是坚持问题导向，全力抓好整改。三是注重成果运用，推动工作发展。州工商联党组将在州委的坚强领导下，在州委第四巡察组的指导和监督下，以整改提升工作为重点和契机，以高度的政治自觉和行动自觉，扎实做好整改工作，努力开创工商联工作新局面。

州工商联党组领导班子成员、州纪委监委、州纪委监委派驻州委统战部纪检监察组、州委第四巡察组相关人员出席会议。州工商联全体干部职工列席会议。

严国英

## “组团式”帮扶力量汇聚道孚 提升孕产妇救治能力

2月19日，道孚县人民医院的产科病房和产房整体装修工程已进入收尾阶段，崭新的环境让人眼前一亮。据悉，产科病房和产房改造项目由浙江省金华市婺城区对口援建，于2024年6月开工。项目对产科病房和产房进行全面升级改造，包括墙面地面翻新、水电路改造、医疗设备更新等，并新增独立卫生间、中央空调、空气净化系统等设施。

“新病房投入使用后，将极大改善我县孕产妇的就医条件，为危重孕产妇救治提供更

加安全舒适的环境，有效保障母婴安全。”“组团式”医疗帮扶队长、道孚县人民医院院长程振宇表示。

不止硬件设施获得提升。自2022年“组团式”帮扶工作开展以来，金华市人民医院先后选派3名妇产科专家前往道孚县人民医院，通过疑难病例讨论、手术示教、专业知识讲座等方式，讲授先进医疗理念和技能。同时，道孚县人民医院也选派4名妇产科骨干医护人员前往金华市人民医院进修学习。

转载自《四川日报》

## 理塘县用心帮扶 真情解决优抚对象困难问题

本报讯 近日，在理塘县退役军人事务局的帮扶下，重点优抚对象达娃顺利完成膝关节手术。

今年初，理塘县退役军人事务局结合“退役军人最期盼的10件事”活动，积极开展走访慰问。在走访过程中，了解到哈依乡重点优抚对象达娃因患膝关节炎，腿脚不便，生活受到极大影响，希望

得到救助。

县退役军人事务局立即启动关爱帮扶机制，积极与崇州市人民医院沟通协调，并详细介绍了达娃的病情和相关诉求。医院迅速响应，组织专家团队进行会诊，制定了个性化的手术治疗方案。考虑到达娃的经济状况，县退役军人事务局还从退役军人关爱帮扶基金中拿出

5000元进行救助，缓解达娃的治疗费用压力，让他能安心接受治疗。

在各方共同努力下，达娃顺利在崇州市人民医院完成手术，目前正在康复阶段。达娃及其家属对退役军人事务局的关怀和帮助表示衷心感谢，此举让他们真切感受到了党和政府的温暖，对生活充满了希望。

通过解决优抚对象的“急难愁盼”问题，进一步增强了退役军人及优抚对象的获得感、幸福感和荣誉感。下一步，理塘县退役军人事务局将持续加大对退役军人及优抚对象的关爱帮扶力度，不断完善服务保障体系，用心用情做好各项工作。

袁管才 叶强平

### 新 | 评 | 世 | 语 |

## 从“哪吒登顶”看文化自信

崔妍

我们的文化在循环往复中绵延不绝、在螺旋而上中生生不息，一份踏实感油然而生。文化自信莫过于此。多向度、全方位补链、强链、延链，能够更好挖掘传统文化宝藏，让那些沉睡的资源焕发出新的生命力。

近日，《哪吒之魔童闹海》登顶全球影史单一市场票房榜，并不断迈上新台阶。同时，哪吒的形象还出海，闪耀纽约时代广场大屏，吸引世人目光。从“三岁小儿”到“百亿影帝”，这部演绎神话也创造神话的中国动画电影，让我们看到了什么？

看点是“传承”，看头在“新生”。三维动画复现“山河社稷图”，八卦阵让《周易》哲学可视化，青铜饕餮纹、汉代漆器色化为视觉特效，观众走进影院，在光影流动中与传统文化撞了个满怀，升腾起血脉为经、文化作纬的共同情感。守正并非守旧。电影创造出有别于传统的“一夫

六臂”哪吒新形象，导演的解答颇具“现实主义”：多余的个头好像并没有什么作用，难道在一旁喊加油吗？形象非刻板，变化考量。新编又该何拘泥？坚持守正创新，静候惊喜生花。

哪吒“魔童降世”，“黑悟空”横空出世，“唐宫夜宴”舞动云端……如今，越来越多“古老的”正在成为“新生的”。文化软实力与现实生产力的转化路径不断拓宽，生动印证着中华优秀传统文化是取之不尽的文化宝藏。越来越多“新生的”也日渐变为“经典的”，持续充盈着文化宝库，深刻昭示“双创”的巨大空间。我们的文化在循环往复中绵延不绝、在螺旋而上中生生不息，一份踏实感油然而生。文化自信莫过于此。

眼前是震撼影像，背后是创新链条。虚空裂口、妖兽涌出，妖兽身后的万条锁链是剧情成立的关键。特效团队让妖兽动作绑定物理引擎，每条锁链都独立运算，开发出“动态美感”算法，用技术创新“啃下硬骨头”，最终实现导演要求的视觉效果。

电影是文化产业，更是高科技产业。3D建模、粒子特效、动态捕捉……哪吒的一杆长枪，不仅刺穿多年来好莱坞垄断的全球票房铁门，更补足了中国电影工业握指成拳、向新而行的精气神。片尾，参与制作的138家中国动画公司的名字闪烁银幕。那些原本寄希望于国际团队制作的镜头，皆由他们悉心打磨。文化筑基、创新赋能、科技领跑，让特效画面对了“味道”，为中国电影产业拓宽“跑道”。

“魔童”的成就映照产业的成长。“魔童故乡”成都汇集着特效、配音等多个环节的“隐形冠军”，释放出“由点带面”的集聚效应。如何浇灌更多“成长”？成都的实践带来启示。优化基础设施建设，以多类型的硬件设施，满足多样化创作需求；打造高效服务平台，实施跟踪指导，营造良好营商环境；“栽好梧桐树”，给予引进人才安家费、生活补贴并在设立工作室等方面提供支持，免除其后顾之忧，激发创新动力……多向度、全方位补链、强链、延链，能够更好挖掘传统文化宝藏，

让那些沉睡的资源焕发出新的生命力。

“魔童”还照见经济的“万花筒”。从日常消费品到联名汽车，商务联动、花样翻新，电影IP在商业上“开疆拓土”，催生消费新模式、经济新业态；周边产品热卖，相关景点成热点，带动影视股回暖……“魔童”施展拳脚，掀起涟漪、激活春水，让人看到文化之于经济的拉动和促进作用。

当前，文化与经济交融已成大势：看电影成为新年俗，不少观众变旅客，循着足迹去旅游、品美食，流动的中国消费活力涌现；申遗成功后的第一个春节，外国人乐享新春“中国游”，蛇年春节假期，银联、网联共处理境外来华人员支付交易笔数较去年增长124.54%，交易金额增长90.49%，“世界的中国”引力强大。文化，成为撬动高质量发展的重要支点，我们的信心在此、底气在此。

小小身躯，悠悠文脉；葱葱产业，蔚蔚蓝海。乘势而上，精耕细作，期待更多“魔童”现世，“闹”出经济新增长，“搅”动发展新浪潮。

## “百千万行动”专家组 到泸定开展义诊

本报讯 为深入贯彻落实党的二十大精神及《关于继续做好中医强基层“百千万行动”的通知》精神，2月18日，四川省中西医结合医院组织中医强基层“百千万行动”专家组，到泸定县开展“中医六进”多学科联合义诊活动及送医送药活动，将优质中医药服务送到基层群众身边。

此次活动是四川省中西医结合医院深入开展“中医强基层‘百千万行动’”的具体实践。医院高度重视，精心组织，选派了由内科、外科、耳鼻喉科、骨科等多学科专家组成的医疗团队，携带常用药品和医疗设备，为泸定群众提供全方位、高质量的中医药服务。义诊内容涵盖中医日常养护、功能康复、饮食营养、运动锻炼等方面的健康指导以及中医适宜技术体验。同时，专家们还针对常见病、多发病及各种疑难病进行诊治和咨询。

活动现场，专家们耐心细致地为前来就诊的群众进行把脉问诊、体质辨识、健康咨询等服务，并根据患者病情开具中药处方、发放药品，提供针灸、推拿等中医特色治疗，此外，专家们还向群众普及中医药养生保健知识，发放中医药健康宣传资料，引导群众树立“未病先防、既

防病变”的健康理念。

泸定居民倪琼在接受诊疗后说：“我今天因为肩膀痛前来就诊，医生建议我针灸治疗和贴膏药，还给我开了一些膏药，很感谢医生们的精心诊断，也感谢他们为泸定人民送医送药。”义诊活动结束后，专家组还前往海子环村，为村集体捐赠了常用药品。海子环村第一书记曾中梅对医院的爱心捐赠表示衷心感谢，并表示，这些药品将有效缓解村民用药难的问题，为村民健康提供有力保障。

四川省中西医结合医院团委书记黄河银表示，医院将继续深入贯彻落实党的二十大精神，坚持以人民健康为中心，充分发挥中医药特色优势，持续开展“中医强基层‘百千万行动’”，将优质中医药服务送到更多基层群众身边，助力中医药适宜技术在基层的推广应用，促进在全社会形成爱中医、信中医、用中医的良好氛围，为健康中国建设贡献力量，为老百姓的大健康愿景保驾护航。此次义诊活动共服务群众300余人次，发放药品480份，价值20000余元，受到了群众的热烈欢迎和一致好评。

杨汉琨 张正玲